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Mevsimlerin olusumuna yénelik tahminlerde bulunur.

F8.1.1.1.
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Mevsimlerin Olusumu

1. Asagida Dunya’ya ait bir gorsel verilmistir.

Buna gore gorselde verilen kavramlar ile ilgili;
I. K, eksen egikligini belirtmektedir.
Il. L, dolanma diizlemini belirtmektedir.

I1l. N, Ekvator dizlemini belirtmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Dinya’nin dénme ekseninin egikligi ile alakali asagi-
daki gorsel verilmistir.

23 50, D& i
%Donme ekseni
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. Dolanma
{ dizlemi

Buna gore Diinya’nin eksen egikligi ile ilgili asa-
gidaki ifadelerden hangisi yanhigtir?

A) Eksen egikligi, Gunes 1s1dinin birim alan dugen
enerji miktarini degistirir.

B) Eksen egikligi olmasaydi Glnes i1sinlari sadece
Ekvator’a dik gelirdi.

A) Yalniz | B) Yalniz Il . . .
C) Golge boyunun degismesine neden olurdu.
C)Hvelil D)l ve l D) Eksen egikligi sayesinde farkli yarim kurelerde
z her tarihte ayni mevsimler yasanirdi.
3
£
3
2. Asagida Dinya’nin 21 Aralik tarihindeki konumu ve- %
rilmigtir. \
Ekvator

Yengec¢ Dénencesi

Oglak Donencesi

Buna gore bu tarihte K, L ve M konumlari ile ilgili,

I. Glnes isinlarinin gelme agisi arasinda M > L > K
seklinde bir iligki vardir.

II. Birim ylzeye dugen enerji miktari en ¢cok L bolge-
sinde olur.

lll. Glneg'in en tepede oldugu anda M sehrindeki
gblge boyu en az, K sehrindeki golge boyu ise en
fazladir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll

\ 1 [7nBimter

Dunya’nin degisik bolgelerinde yasayan bazi 6gren-
cilerin yasadiklari yerler ile ilgili su bilgiler verilmistir:

e |. dgrencinin yasadigi yerde yil boyunca gece
gunduz suresi esittir.

e |l. 6grencinin yasadigi yerde 21 Haziran tarihinde
yihn en uzun ginduzu yasanir.

e |ll. 6grencinin yasadigi yerde 21Aralik tarihinde
yaz mevsimi baslar.

e |V. dgrencinin yasadigl yerde 21 Mart tarihinde
gece ve gunduz sureleri esittir.

Verilen bilgilere goére hangi 6grenciler Kuzey Ya-
rnm Kiire’de yasiyor olabilir?

A)lve Il
C)llve lll

B) I ve IV
D) Il ve IV
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Mevsimlerin Olugumu
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Gulnes 1sinlarinin Dinya Uzerinde farkli agilarla gel-
mesi sonucunda birim ylzeye dusen enerji miktar
surekli degisir. Bunun sonucunda da farkli bélgelerde
ayni anda farkh sicakhk artislari yasanir.

Asagidaki gorselde Dinya’nin Gunes etrafindaki ha-
reketi numaralandirilarak konumlandiriimistir.

Buna gore resimdeki konumlardan hangisinde
Giiney Yarim Kiire’de birim ylizeye diisen enerji

miktari en az olur?
A)l B) Il c)m D) IV
Asagidaki tabloda Dlnya tzerinde farkli konumlarda

bulunan XY, Z ve T Ulkelerinde ilgili tarihlerde yasa-
nan mevsimler verilmistir.

“Sonr | Tarn | wovaim

X 26 Eylil ilkbahar
Y 12 Ocak Kis
VA 18 Agustos Kig
T 25 Mart ilkbahar

Buna gore tablodaki veriler dikkate alinarak asa-
gidaki ifadelerden hangisi soylenemez?

A) 28 Agdustos tarihinde, Y Ulkesinde birim ylzeye
disen enerji miktar1 Z tlkesinden azdir.

B) 10 Subat tarihinde X (lkesinde birim ylzeye du-
sen enerji miktari, T Glkesinden fazladir.

C) X ve Z ulkeleri Guney Yarim Kire’de yer almak-
tadir.

D) 10 Agustos tarihinde Z Ullkesinde gece siiresi,
gundiiz surresinden fazladir.

8 Smf
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1. UNITE

Asagida Dinya’nin Gilnes etrafinda dolanimi sira-
sindaki bazi konumlarini gésteren gdrsel verilmistir.

Buna gore gorselde verilen konumlar ile ilgili aga-
gidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) | numarali konumda Giines isinlari Giiney Yarim
Kire'ye daha dik gelir ve daha sicak mevsim ya-
sar.

B) Il numaral konumdan IV numarali konuma gider-
ken Kuzey Yarim Kire’de gunduiz siresi 6nce ar-
tar, sonra azalir.

C) Il numaral konumdan | numarali konuma gidene
kadar Giney Yarim Kire’'de gece suresi 6nce ar-
tar sonra azalir.

D) Kuzey Yarim Kire’de glindiz siresinin en fazla
oldugu konum | numarali konumdur.

21 Aralik tarihinde Guney Yarim Kure’de bulunan bir
aile 6 saatlik bir ugak yolculugu ile Kuzey Yarim Kui-
re’de bulunan bir Glkeye yolculuk etmistir.

Buna gore bu ailenin bulundugu yerlerde Giines
isinlarinin gelme acisi nasil degisir?

A) Surekli azalir.
B) Surekli artar.

C) Once azalir sonra artar.

D) Once artar sonra azalr.




1. UNITE
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Asagidaki gorselde belli bir tarihte Diinya'ya gelen
Isinlarin konumu ve Dinya Uzerinde bulunan bazi
Ulkelerin yerleri verilmigtir.

Oglak Dénencesi Gunes

Buna gore verilen gorsel ile ilgili;

I. Bu tarihte yasanan gunduz sireleri arasindaki
iliski K> L > M seklinde olur.

II. M bolgesinde yaz mevsimi yasaniyordur.

Ill. K bolgesinde bu tarihte 6gle vakti gélge boyu en

fazla olur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ivell
D)1, Il ve Il

10. 21 Haziran tarihinde Diinya’nin Giines etrafindaki

konumu diisiiniildigiinde bu tarihteki baz lilke-

ler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhs

olur?

A) Ekvator Uizerindeki Ulkelerde gece-gundiz strele-
ri birbirine esittir.

B) Guney Yarim Kire’de Oglak Dénencesi’nde bulu-
nan bir tUlkede en uzun gindliz yasanir.

C) Kuzey Yarim Kiire’de Yenge¢ Donencesi’nde bu-
lunan bir tlkede 6gle vakti gélge boyu sifir olur.

D) Glney Yarim Kire’de bulunan bir Glkede bu tarih-
teki gece suresi, giinduiz stresinden uzundur.

& Olduikep wes| o~

Mevsimlerin Olusumu

11. Asagidaki tabloda Diinya’nin hareketleri ile ilgili bazi

12.

bilgiler verilmistir.
1. Bilgi: Dinya, kendi ekseni etrafinda dénme
hareketi yapar.

2. Bilgi: Diinya, Gines’in etrafinda dolanma ha-
reketi yapar.

3. Bilgi: Dinya’nin hareketleri sirasinda 23°27"

Buna gore verilen bilgiler ile ilgili,

I. Dinya’nin 1. ve 2. bilgilerdeki hareketi sonucun-
da mevsimlerin olustugu soylenebilir.

[I. Dinya’nin 2. bilgideki hareketi ve 3. bilgideki

egikligi sonucunda Dinya uzerinde ayni anda
farkli mevsimler olusur.

[ll. Dinya’nin 3. bilgideki 6zelligi sayesinde Gilines

Isinlarinin DUnya’ya gelis acilari degisir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve lll

“Bu tarihten itibaren Kuzey Yarim Kire’de glindiz
sUresi uzamaya, gece suresi ise kisalmaya baslar.”
ifadesini kullanan bir 6gretmen fen bilimleri der-
sinde mevsimler konusu ile ilgili hangi 6nemli ta-
rihi anlatiyordur?

B) 21 Mart
D) 23 Eylil

A) 21 Haziran
C) 21 Aralik

\ 3 ,7:5/7 Bilimleri
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Mevsimlerin Olugumu
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13. Dinya’nin Gunes etrafindaki hareketi sirasinda ek-
seninin egik olmasi nedeniyle Giines isinlari yeryi-
zinde bulundugumuz yere yilin farkli zamanlarinda
--(I)-- agilarla diismesine neden olur. Bu durum mev-
simlerin degismesini saglar. Eger egiklik olmasaydi
yeryuzinde bir bolgeye dusen 1s1k miktari her zaman
--(I)-- olurdu.

Yukarida verilen paragrafta bos birakilan yerlere
sirasiyla asagidakilerden hangisi gelmelidir?

A) farkli farkl
B) ayni ayni
C) ayni farkl
D) farkli ayni

14. Dunya Uzerindeki Yengec¢ ve Oglak Donencelerinin
uzerinde oldugu bilinen X ve Y sehirlerinin Ocak ve
Agustos aylarinda sicakliklarini gosteren grafikler
asagidaki gibidir.

Agustos ay! sicaklik
ortalamalari

Ocak ayi sicaklik
ortalamalari

Sehirler Sehirler

X Y X Y

Buna goére X ve Y sehirleri ile ilgili,

I. X sehri Oglak Dénencesi,Y sehri ise Yengeg Do6-
nencesi Uzerindedir.

[I. 21 Haziran tarihinde Y sehrinde 6gle vakti golge
boyu sifirdir.

21 Aralik tarihinde Glnes isinlarinin X sehrine
gelme agisi, Y sehrine gelme agisindan kiguktur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D) I, Il ve llI
8 Smf
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1. UNITE

15. Asagida Dinya kiresi Uzerine sekilde gosterildigi
gibi el feneri ile 1s1k tutuluyor.

s

N

Diinya’nin bu sekildeki konumuna gore asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kuzey Yarim Kire’'de birim ylizeye disen isik
miktari fazladir.

B) Glney Yarim Kuire'de yaz mevsimi yasanmakta-
dir.

C) Guney Yarim Kire'de gunduzler gecelerden daha
uzundur.

D) Kuzey Yarim Kire’'de kis mevsimi yasanmaktadir.

()

@ @ Haftalik performansinizi degerlendirmek igin
“i' B ".|s,.efnogrenc|" uyg.ulamasmdan @
“Uiye girisi” yaparak optik Formu okutunuz. v

Test Bitti. Cevaplarinizi Optik Forma Isaretleyiniz.
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Mevsimlerin Olusumu

Ayse ve Ali'nin bulundugu sehirlerde kullandiklari ifa-
deler su sekildedir:

Ayse: Su an bir yaz aksamindayiz ve balkonda otu-
ruyoruz.

Ali: Kis mevsimindeyiz ve evde 6gle emegi yiyoruz.

Buna gore Ayse ve Ali’nin ifadelerini belirttigi an-
daki konumlar asagidakilerden hangisi gibi ola-
bilir?

B)

M2 SO
M2 GO

D)

wvmZ o
wvmZ SO

Mevsimlerin olusumui ile ilgili olarak asagidaki 6gren-
ciler su bilgileri veriyor:

Filiz: Dinya’nin Glnes’in etrafinda dolanma hareketi
yapmasi sonucu mevsimler olusur.

Ahmet: Mevsimlerin olusumunda Dunya’nin Gu-
nes’e olan uzaklig etkili degildir.

Firat: Bir bdlgeye dusen isik 1sinlarinin gelme agisi
azaldikg¢a birim ylzeye duisen enerji miktari azalr.

Melek: Glnes i1sinlari ylizeye ne kadar egik gelirse
gOlge boyu o kadar artar.

Buna goére 6grencilerin verdigi bilgilerden hangi-
lerininki dogrudur?

A) Yalniz Ahmet
C) Firat ve Melek

B) Filiz ve Firat
D) Filiz, Ahmet ve Melek

& Ollduikep wes| o~

3.

\ 1 ,fm Bilimleri

F8.1.1.1.

Mevsimlerin olusumuna yénelik tahminlerde bulunur.

Eda, 21 Haziran tarihinde Dlinya Gizerinde sehir mer-
kezlerinde gece-gunduz surelerini aragtirmaktadir.

Saat Giindiiz
14 B Gece
13-
1240
RS BN W -
3 Fl]
K L M N Sehirler

Buna gore Eda’nin arastirmis oldugu sehir mer-
kezlerinden hangisi Kuzey Kutup Noktasi’na en
yakindir?

A)K B)L C)M D) N

Dunya uzerinde farkh boélgelerde bulunan P, R ve S
sehirleri ile ilgili bazi bilgiler asagida verilmigtir.

e P, Oglak Dénencesi Uzerinde bulunan bir sehirdir.

e R, Yengec¢ Donencesi Uzerinde bulunan bir sehir-
dir.

e S, Ekvator cizgisi Gzerinde bulunan bir sehirdir.

Buna gore P, R ve S sehirlerinde 21 Aralik tarihin-
de Giines 1ginlarinin aydinlattigi alanlardaki birim
yuzeye diigsen enerji birikimleri arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)P>R>S
C)S>P>R

B)P>S>R
D)R>S>P

& sSmif



1. UNITE

Mevsimlerin Olugumu

5. Bilgi: Giines 1sinlari bir cisme ne kadar dik agi ile gelirse gdlge boyu o kadar az, ne kadar egik agi ile gelirse golge
boyu o kadar fazla olur.

Buna gore verilen bilgi i1siginda 6gle vakti diiz bir zeminde duran asagidaki cisimler, bulundugu tarih ve cis-
min bulundugu konum ile ilgili gizilen golge sekillerinden hangileri dogru olabilir?

A) Cisim B) Cisim C) Cisim D) Cisim
Zemin Zemin Zemin Zemin
Golge yok Golge var Golge yok Golge var
21 Haziran tarihi 21 Haziran tarihi 23 Eylil tarihi 21 Mart tarihi
Oglak Dénencesi’nde Oglak Dénencesi’nde Ekvator’da Ekvator’da

6. Bir 6grenci mevsimlerin olusumu ile ilgili olarak asagidaki gorseli bir poster Gizerinde hazirlayarak bu gérseldeki ko-
numlar ve yasanan mevsimler ile ilgili 4 tane bilgi karti hazirlamistir.

Il. Konum W \w”
o e e
1. Kart 2. Kart

A 4

\\ ‘; IR
] e
3. Kart 4. Kart

<7

A M

Ogrenci, kartlardaki bilgileri ise su sekilde olusturmustur:

1. Kart:

2. Kart:
3. Kart:

4. Kart:

Dinya I. konumundayken Kuzey Yarim Kure’deki bolgeler, Dinya Il. konumdaykenki Ekvator’daki bélgeler-
den daha egik acida Glines isinlari alir.

Dunya Il. ve IV. konumlarinda iken Yengec¢ ve Oglak Dénencelerine Guines i1sinlari daha egik aci ile duser.

Dunya Ill. konumdayken Guney Yarim Kire’'deki bolgeler, Dinya |. konumdaki yine Gliney Yarim Kure’'deki
bolgelerden daha egik aci ile Giines isinlari alir.

Dinya’nin IV. konumundan |. konumuna gelene kadar giindiz stresi Gliney Yarim Kire'de azalacagi igin,
Gulnes isinlari oraya egik agi ile diser ve kis mevsimi yasanmasina neden olur.

Buna gore 6grencinin kartlarda verdigi bilgiler incelendiginde kag numarali karttaki bilginin hatali oldugu
soylenebilir?

A) 1. Kart

B) 2. Kart C) 3. Kart D) 4. Kart

S8 St
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1. UNITE

Mevsimlerin Olusumu

7. 21 Haziran tarihinden itibaren Kuzey Yarim Kire’de yaz mevsimi, Giiney Yarim Kiire'de ise kis mevsimi baglar. Bu
tarihte Kuzey Yarim Kire’de en uzun giindiiz, Giiney Yarim Kire’de ise en uzun gece yasanir.

Asagidaki tabloda Diinya lizerinde bulunan X, Y, Z ve T sehirlerinde Giines’in dogus ve batis saatleri verilmigtir.

m Giines’in Dogus Saati Giines’in Batis Saati

X 06.20 19.25
Y 07.35 18.45
4 05.40 19.45
T 06.00 18.00

Bir arastirmaci yukaridaki bilgiyi ve tablodaki degerleri dikkate alarak X, Y, Z ve T sehirlerinin Dinya Uzerindeki
konumlarini gizmek ve bu sehirlerde 21 Haziran tarihinde Giines’in en tepede oldugu bir zaman diliminde 6zdes
cubuklarin gélge boylarini gésteren grafigi olusturmak istiyor.

Buna gore arastirmacinin hazirlamak istedigi gorsel ve grafik asagidakilerden hangisi gibi olursa dogru bir
c¢alisma yapmis olur?
A) Goélge Boyu B) Gélge Boyu

Ekvator Ekvator

Sehirler Sehirler

C) D)

Ekvator

Ekvator

Sehirler

Sehirler

8. Asagida verilen yarim kiireler ve tarihler incelendiginde hangi se¢enekte yaz mevsimi yasaniyor olabilir?

A) Kuzey Yarim Kure’de 26 Aralik tarihi B) Glney Yarim Kure’de 30 Adustos tarihi
C) Kuzey Yarim Kire’de 15 Mart tarihi D) Giiney Yarim Kiire’de 5 Ocak tarihi

\ 3 f Fen Bilimler/ 8 Smf



Mevsimlerin Olusumu

9. Asagida Dinya’nin Glnes etrafindaki dolanim hare-
keti sirasinda iki farkl tarihteki konumundaki gorsel-
leri ayri ayri verilmistir.

—%
H
Glnes
—>
Glines
Buna gore ayni meridyen lizerinde bulunan K, L
ve M sehirleri ile ilgili agsagida verilen ifadelerden
hangisi yanhgtir?
A) Gunes isinlarinin I. tarihte aydinlattigi alan en faz-
la K sehrinde olmustur.
B) I. tarihten II. tarihe giderken M sehrinde birim yu-
zeye aktarilan enerji artmigtir.
C) Il. tarihte sehirlerde gorulen gece sireleri arasin-
da M > L > K iligkisi vardir.
D) Il. tarihten I. tarihe giderken K sehrinde goriilen
gunduiz suresi azalr.
8 Smf

o Ioulhe; was|

1. UNITE

10. Dunya Uzerinde 21 Harizan tarihinde X, Y ve Z harf-

leri ile temsil edilen g farkh sehrin bulundugu konum
asagidaki gibi verilmistir.

Ekvator

Bir gezginci, Diinya Uzerindeki bu sehirler arasinda
seyahat edip gézlem yapmak istemektedir.

Buna gore bu gezgincinin yolculugu boyunca
yaptigi gozlemler ve sonuglari ile ilgili olarak asa-
gidaki yorumlardan hangisini yapmasi beklen-
mez?

A) X sehri Yenge¢ Donencesi Uzerinde olsaydi bu
bolgede 6gle vakti goélge boyu sifir olurdu.

B) Y sehrinden X sehrine giderken bu tarihte Glnes
Isinlarinin yeryuzu ile yaptigi acilar artar ve golge
boyu kisalir.

C) X sehrinden Z sehrine giderken bu tarihte Giines
Isinlarinin yeryuzi ile yaptigr agi azalr ve gdlge
boyu azalir.

D) Y sehrinden Z sehrine giderken giindiiz slresi

azalir ve Glnes isinlarinin yeryuzu ile yaptigi agi
azalir.

@ @ Haftalik performansinizi degerlendirmek igin @@
“ ii B ".|s.efnogrenu" uygulamasindan @
“iiye girisi” yaparak optik Formu okutunuz. v
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iklim ve Hava Hareketleri

1.

Asagidaki tabloda iklim ve hava olaylari ile ilgili bazi
ifadeler verilmistir.

e. Genis bdlgelerde ge-

a. Degiskenlik fazladir. cerlidir.

b. Dar bélgelericin ge- f. Uzun sireli hava olayla-
cerlidir. rinin ortalamasidir.

g.- Uzmanina klimatalog

c. Kesinlik bildirir. .
denir.

h. Yagmurlu, glinesli gibi

e IR SR ifadeler kullanilr.

Buna gore tabloda verilen bilgilerin tamaminin
dogru olmasi i¢in hangilerinin yerleri degistiril-
melidir?

B)bveg

D)dvef

A)avee

C)cveh

iklim ve hava olaylari ile ilgili agsagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir?

A) Bir boélgenin denizden uzakhgi, yer sekilleri, bitki
ortlsu gibi faktorler iklimi etkiler.

B) Hava olaylari, sicaklik farkindan ve havadaki nem
miktari degisiminden etkilenir.

C) Hava olaylarina yagislar ve rizgéarlar érnek veri-
lebilir.

D) Hava olaylarini incelemek igin uzun yillar boyunca
o boélgede gozlemler yapiimalidir.

& Ollouikes wes|
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iklirn ve hava olaylan arasindaki farki agiklar.

Iklim biliminin (klimatoloji) bir bilim dali oldugunu ve bu alanda
calisan uzmanlara iklim bilimei (klimatolog) adi verildigini sdy-
ler.

F.8.1.2.1.
F.8.1.2.2.

Yerytzunin belli bir bélgesinde uzun yillar boyunca
gbzlenen hava olaylarinin ortalamasina “iklim” denir.
Asagida iklimi etkileyen faktorlerden biri ile ilgili acik-
lama verilmistir.

ACIKLAMA

Tirkiye'deki daglarin uzanisi ve yénleri, ylikseltisi gi-
bi etkiler iklimin olusmasinda bliylik 6neme sahiptir.
Ylikseltiler arttikca batidan doguya dogru sicakliklar
azalir. Yiikseltilerdeki bu farklilik o bélgedeki iklimi
dogrudan etkiler.

Buna gore yukarida agiklamasi verilen iklimi be-
lirleyen en 6nemli faktér agagidakilerden hangi-
sidir?

A) Yer sekilleri B) Denizden yukseklik

C) Ekvator’a uzaklik D) Bitki ortisi

Asagida verilen yagis tanimlamalarindan hangisi
yanhstir?

A) Kar: Bulutlardaki su taneciklerinin sicakligin
sifirin altina dusmesiyle buz kristallerine do-
nusmesidir.

B) Sis: Havadaki su buharinin soguk ytzeyler-
de donmasidir.

C) Yagmur: YerylUzinden buharlasarak yukse-
len su buharinin soguk hava tabakasi ile kar-
silasinca su damlaciklarina dontismesidir.

D) Gig: Havadaki su buharinin soguk nesneler
Uzerinde yogunlagsmaya ugramasidir.

& sSmif



1. UNITE

iklim ve Hava Hareketleri

5. Atmosferdeki basing degisimleri nedeniyle havanin yatay hareketlerine riizgar adi verilir. Riizgarin esis yoni daima
yuksek basing alanindan algak basing alanina dogrudur. Bazi bélgelerde gece-giindiiz sicaklik farklihginin degis-
mesinden dolayi gun iginde rizgar yonleri strekli degisir. Buna en glzel drnek “meltem rizgarlar” dir. Bu rizgérlar
birbirine yakin iki alanin guin icinde farkl derecede i1sinip sogumasina bagl olarak olusur. Gece ile glindiz arasinda
surekli yon degistiren rizgarlardir.

Deniz — Kara Meltemi ve Dag — Vadi Meltemi olarak 2 gesit meltem riizgari vardir.

Bilgi: Denizler, karalara goére geg isinir, geg sogur. Vadiler, daglara gbre ge¢ isinir, ge¢ sogur.

Buna gore Deniz - Kara ve Vadi - Dag Meltemlerinin yukarida verilen aciklama ve bilgiye bakarak olusan
riizgarlarin yoénii hangi segenekte dogru verilmistir?

Deniz Meltemi (Glinduz) Kara Meltemi (Gece) Vadi Meltemi (GlUnduz) Dag Meltemi (Gece)
Vadi Vadi
Vadi Vadi
Vadi Vadi
Vadi Vadi

8 smif Fen B/WM/M-\ 2 ,.



1. UNITE

iklim ve Hava Hareketleri

6. Bir 6grenci fen bilimleri dersinde 6grenmis oldugu iklim ve hava olaylarinin yagislar konusu ile ilgili evde bir deney
tasarlamigtir.

——— o]l
—> streg film
7 Malzemeler , T su damlaciklar
2 ispirto ocagdi
e ? —>»su
Kap
Su
Strec film

Buz kupleri

Buna goére 6grencinin tasarladigi deney diizenegi ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Isitilan suyun olusturdugu buharin yukari ylikselmesi ve buz kiiplerine degmesi sonucu yogusma olayi oldugunu
gOsterir.

B) Ogrenci bu deneyde yagmur olusumunu gdstermeye calismistir.

C) Gosterilmek istenen hava olayi icin meteorologlar gézlem yaparlar.

D) Havadaki nemin ytkselmesi ve atmosferdeki soguk tabakanin etkisi ile farkli yagis tirlerinin incelenmesini klima-
toloji alani ile ilgilenen uzmanlar yapar.

7. Asagida iklim ve hava olaylari ile ilgili bazi durumlar ve konusma diyaloglari verilmigtir.
I. Buglin hava gok yagmurlu oldugu igin semsiyeni almayi unutma.
Il. Burasi Karadeniz Bolgesi, burda 6zellikle ilkbaharda ¢ok yagmur yagar.
IIl. Antalya, 6zellikle portakal yetistiriciligi bakimindan ¢ok dnemli bir ilimizdir.

IV. Carsamba glnu ¢ok sicak gdsteriyor, 6dlen saatlerinde lUtfen disari sapkasiz ¢ikmayin.

Buna gore verilen ciimlelerin iklim ve hava olaylari olarak gruplandiriimasi hangi segenekte dogru verilmis-

tir?
iklim Hava Olaylan
A) [ ve IV Ilve lll
B) I ve lll Il ve IV
C) Ilve Il lve IV
D) I ve IV [vell

\ 3 f Fen Bilimler/ 8 Smf



iklim ve Hava Hareketleri

Asagidaki tabloda iklim ve hava olaylari ile ilgili bazi
ifadeler numaralandirilarak verilmistir.

_______________________________________________

1. Bu yil en soguk sicaklik degeri Agri’da ol¢ulda.
2. Antalya ilinde yazlar sicak ve kurak gecer.

3. Karadeniz bolgesinde ilkbaharda ¢ok fazla ya-
gis olur.

4. Bugun 6glen saatlerinde ¢ok siddetli bir rtizgar
bekleniyor.

5. Meteorologlar inceleme yaparlar.
6. Klimatoloji bilimi ilgilenir.

_______________________________________________

Buna gore verilen ifadeleri iklim ve hava olaylari
olarak gruplandirdigimizda asagidaki gruplama-
lardan hangisi dogru olur?

iklim Hava Olaylari
A) 1,4,5 2,3,6
B) 2,3,6 1,4,5
C) 3,5,6 4,2,1
D) 54,2 6,1,3

Bir uzman, mesleginin calisma alani ile ilgili asagida-
ki bilgiyi veriyor.

“Bu bdlgede yazlar sicak ve kurak, kiglar ise ilik ve
yagish gecer.”

Buna gore bu bilgiyi paylasan uzmanin meslegi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) Meteorolog B) Sismolog
C) Klimatolog D) Jeolog
8 smf Fen Bilmers \

10.

& Idulhe; was| o~

1. UNITE

Yatay yonde hava hareketinin olusturdugu etkiye riz-
gar denir. Asagida iki farkli bolgeler arasinda olusan
hava akiminin yéna verilmigtir.

Riizgéar

L
Bolgesi

Buna gore gorselde verilen boélgeler ve olugan
riizgar ile ilgili agsagidakilerden hangisi yanligtir?

A) K bolgesinde algcak basing alani, L bolgesinde ise
yuksek basing alani olusmustur.

B) K bdlgesinde hava soguk oldugu icin havadaki
molekdiller 1s1 kaybedip birbirine yaklagir.

C) L bolgesinde hava molekilleri asagi iner ve ze-
mindeki basing artar.

D) Bolgelerdeki havanin hissedilen sicakliklari ara-
sinda K > L iligkisi vardir.

@ @ Haftalik performansinizi degerlendirmek igin @@
“i' B ".|s..efnogrenu" uyg.ulamasmdan @
“Uiye girisi” yaparak optik Formu okutunuz. v

Test Bitti. Cevaplarinizi Optik Forma Isaretleyiniz.

v/




Adr Soyadi ;

St - No:

iklim ve Hava Hareketleri
DNA ve Genetik Kod

Hava durumu verilerini paylasirken uzmanlar asagi-
daki gorsellerden yararlanirlar.

Glinesli Bulutlu Rizgérli  Kar Yagish ~ Yagmurlu

Buna gore bu uzmanlar ve yararlandiklar gérsel-
deki durumlar ile ilgili;

|. Bu gorselden yararlanan uzmanlar meteorolog-
lardir.

Il. Genis alanlarda ve uzun sureli gdzlemler sonucu
bu verileri elde etmiglerdir.

lll. Kesin bilgidir ve degismezdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

D) I, Il ve llI

A) Yalniz | B) I vell C)llvelll

GAZETE HABERI

Iklim Degisikligi Nedeniyle Bitkiler de Gog
Ediyor!!

iklim degisikligi doganin diizenini degistiriyor.
Hayvanlarin kendi iklimine uygun yerlere gé¢
ettigi biliniyordu. Uzmanlar, artik bitki 6rtiisi-
ntin de gég ettigini séylediler ve giiniimiizden
100 yil sonra Karadeniz Bélgesi’nde, Akde-
niz bitki értiistiniin gériilecegini belirttiler.

Buna gore gazetedeki haber ve iklim degisikligi
ile ilgili;
I. iklim degisikligi ve kiresel 1sinma dogadaki can-

lilarin gé¢ yasamasi konusunda en dnemli etken-
lerin baginda gelmektedir.

II. Artan karbondioksit yogunlugu ve sicaklik degeri-
ne adapte olamayan bitkiler, kendine 6zgu adap-
te olmalarini gerektiren kosullar aramaya basla-
maktadirlar.

Il. Bitki ekosistemi gog ettigi ve degistigi icin bu eko-
sistemde yasayan kuslarin ve boceklerin etkilen-
digini sOylemek mimkundur.

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl  B)lvell C)livelll D)l Ilvell

& Ollduikep wes| o~

P

\ 1 ,fm Bilimleri

F.8.1.2.2.  iklim biliminin (klimatoloji) bir bilim dali oldugunu ve bu alanda
calisan uzmanlara iklim bilimci (klimatolog) adi verildigini sdyler.

F.8.2.1.1.  Nikleotid, gen, DNA ve kromozom kavramlarini agiklayarak bu
kavramlar arasinda iliski kurar.

F.8.2.1.2.  DNA'nin yapisini model (izerinde gdsterir.

Bilim insanlari Dlinya genelinde yasanan kiiresel
Isinmanin sonucunda kuresel iklim degisiklikleri ola-
cagini ifade etmektedir.

Kiiresel 1sinma, sera etkisi ve kiiresel iklim de-
gisiklikleri ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Sera gazlari atmosferde birikirler, Gunes isinlari-
nin yerylzinden uzaya yayillmasini engelleyerek
kiiresel 1Isinmaya neden olurlar.

B) Karbondioksit (CO,) gazinin sera gazlarindan en
6nemli birisi oldugu belinlenmistir ve CO, gazinin
kullaniminin azalmasi gerekmektedir.

C) Kuresel 1sinma sadece kutup bolgelerini etkiler.
Kutup bdlgelerinde buzullarin erimesi ve kuraklik
gorulmesi kiresel 1sinmanin sadece kutuplarda
etkili oldugunu gdsterir.

D) Enerji kaynagi olarak tim Dinya’da yenilenebilir
kaynak kullanimi arttiriimali ve bu kaynaklarin ge-
listirilip kullaniimasina yoénelik ¢éztimler sunulma-
hdir.

Gindn belli bir saatinde K ve L bolgelerinde dlgilen
sicaklik de@erleri asagida verilmistir.

Sicakhik
K: 20°C
L: 28°C

Buna gore bu bolgelerde gerceklesen hava olay-
lari ile ilgili;
I. Kbdlgesinde yikselici, L bélgesinde algalici hava
hareketleri goralir.

[I. Olusan rizgarin yoni K'den L'ye dogrudur.

lll. K boélgesinde dlgiilen basing degeri 850 mbar, L
bdlgesinde olgllen basing degeri ise 1050 mbar
olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalnizl  B)Yalmzll  C)lvelll D)llvell

& sSmif



iklim ve Hava Hareketleri
DNA ve Genetik Kod

Uzun vyillar boyunca atmosferde meydana gelen
hava olaylarinin ortalamasina “iklim” denir. iklim bili-
mini inceleyen bilim dalina “Klimatoloji” denir. iklim ile
ilgilenen uzmanlara ise “klimatolog” denir.

Buna gore klimatoloji ve klimatolog ile ilgili agsa-
gidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Klimatoloji, yeryizinde meydana gelen atmosfer
olaylarinin etkilerini uzun yillar boyunca inceler ve
kesin bir yargi sunar.

B) Klimatologlar incelemelerini dar bir bdlgede ya-
parlar ve sicaklik farkindan dogan nem miktarin-
daki degisimler Uzerinden yaparlar.

C) Bir bolgenin denizden yuksekligi, denize uzakhgi,
yer sekilleri ve bitki 6rtist o bdlgenin iklimini et-
kiler.

D) Klimatologlarin uzun yillar elde ettigi veriler tarim,
sehircilik, orman, endustri, turizm gibi birgok sek-
torun gelistiriimesini ve planlanmasini saglar.

Fen bilimleri 6gretmeni olan Pelin Hanim, kiresel ik-
lim degisikliginin kiresel bir problem olsa da aslinda
gunlik hayattaki aligkanliklarimizi degistirerek bunu
Onleyebilecegimiz yontemler oldugunu 6grencilerine
anlatmis ve onlardan beyin firtinasi yapmalarini is-
teyerek tahtaya 6grencilerin duslncelerini asagidaki
gibi yazmistir.

Buna gore tahtada yazilan 6grenci diisiincelerin-
den kag tanesi 6gretmenin istedigi iklim degisik-
ligi 6nleme yontemlerine uygundur?

A) 1 D)4

B) 2 C)3

S sSmif
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1. UNITE:

2. UNiTE:

Fen bilimleri 6gretmeni, 6grencilerin rizgar olusumu-
nu ve rizgarin hareket yoninu kendilerinin gézlem-
lemelerini istemis, gerekli malzemeleri ve yapiligini
tahtaya yazarak deneyi tasarlamalarini istemistir.

Buna gore asagidaki deney diizeneklerinden han-
gisi deney sonucunu dogru gosteren diizenek
olabilir?

A) B)
T
Yy = 4
C) D)
d D
‘ " N ‘
4 £ y

Ankara iline ait 5 gunlik beklenen hava olaylari ve
gerceklesen hadiseler asagidaki tabloda verilmigtir.

__Giin__| Sicaklik | Beklenen | Gergeklesen |

Pazartesi 15°C Bulutlu Yagmurlu
Sali 18°C Yagmurlu Yagmurlu
Carsamba 24°C Gulnegli Yagmurlu
Persembe 20°C Bulutlu Yagmurlu
Cuma 20°C Glnesli Gunesli

Buna gore yukaridaki tabloya bakarak hava olay-
lan ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlis
olur?

A) Pazartesi gini yaptigi gézlem hava olaylarinin
tahmini oldugunu, kesin olmadigini gosterir.

B) Ayni sicaklik olan glnlerde farkli hava olaylar
g6zlemlenebilir.

C) Sali guinu beklenen ve gergeklesen hava olayinin
ayni olmasi, hava sartlarina bakarak evden hazir-
ikl gtkmamiz agisindan dnemli oldugunu gosterir.

D) Hava sicakliginin 20°C ve Ustl olmasi havanin
hep glinesli olacagini gosterir.




1. UNiTE:

2. UNITE: iklim ve Hava Hareketleri
DNA ve Genetik Kod

9. Asagidaki gorselde bir hiicreye ait kalitsal yapilar numaralandirilarak verilmistir.

y
2Dy, ———

—_—

. @WM% v

Gorselde verilen numaralandiriimis kisimlar ile ilgili bazi 6grenciler gesitli bilgiler vermislerdir.
Aysun: Sag rengi, goz rengi gibi kalitsal 6zellikleri tasir.

Fikret: Hiicredeki tim canlilik faaliyetlerini yonetir ve ¢ift zincirli bir yapisi vardir.

Yasar: DNA'yI meydana getiren yapi birimlerdir.

Ziilal: Hicre bolinmesi sirasinda kromatin ipligin kisalip kalinlagsmasi ile ortaya ¢ikarlar.

Buna gore ogrencilerin vermis oldugu bilgilerin, kalitsal yapilar ile eslestirilmesi hangi segenekteki gibi

olmalidir?
| B) i I D) 1l

10. Hiicre icinde bulunan genetik yapilarin kapsam biiyikliigiine gore karmasiktan basite dogru siralamasi asa-
gidaki segeneklerden hangisinde dogru verilmistir?

A) DNA B) Kromozom C) DNA D) Kromozom
Gen DNA Kromozom DNA

Nikleotid Nukleotid

Kromogzom atid otid Ge

.\ 3 ,- Fen Bilimleri 8 Smif



1. UNITE:

Iklim ve Hava Hareketleri 2. UNITE:
DNA ve Genetik Kod

11. Fen bilimleri 6gretmeni DNA'nin yapisini model izerinde 6grencilerine anlatmak igin asagidaki malzemeleri sinifa
getirmigtir. Model icin getirdigi malzeme listesini belirterek 6rnek bir nikleotid modeli tasarliyor.

Malzemeler Ornek Niikleotid Modeli

W2 75 adet raptiye
75 ptiy

_ det diis
120 adet dugme Kirmizi kart

40 tane kirmizi kart

— ik
30 tane yesil kart Raptiye Diigme

15 tane san kart
20 tane mavi kart

Yetirli miktarda tel

Ogrencilerle birlikte modeli tasarlamaya baglarken égretmen su bilgiyi veriyor:

Bilgi: Kartlar, organik bazlari temsil etmektedir ve kirmizi kartin karsisina yesil kart gelmelidir. Sari kartin karsisina
ise mavi kart gelmelidir.

Buna goére 6grenciler hatasiz olarak en fazla niikleotid iceren DNA molekiliinii yaptigina gore,
|. Toplamda 90 tane kart kullanmisglardir.

II. Model sonunda raptiyenin tamamini kullanmislardir.

lll. 45 tane dugme artmistir.

IV. Yesil kart guanini temsil ediyorsa, mavi kart timini temsil ediyor olabilir.

numaralarla verilen yorumlardan hangileri yapilabilir?

A)lvell B) Il ve IV C) I, Il ve IV D)1, Il ve IV

@@ Haftalik performansinizi degerlendirmek igin
“ " uygulamasindan é > @@
& “ " yaparak optik fFormu okutunuz. v

12. Baskin gen ile birlikte iken etkisini dig goriiniiste
gosteremeyen, sadece saf dol durumunda etkisi-
nin gosterebilen gen asagidakilerden hangisidir?
A) Cekinik gen
B) Fenotip
C) Genotip
D) Alel gen

Test Bitti. Cevaplarinizi Optik Forma Isaretleyiniz.

8 Smf 7en Bilmlers \ & |



Adr Soyadi ;

St - No:

DNA ve Genetik Kod

Kahtim

Asagida verilen gorselde farkli semboller kullanilarak
yapilmis bir DNA modelinin bir blima verilmistir.

m*e o®m *©
ah a4 .
\/x\/ e
AgAh AL*xX ga

Buna gore verilen gorselle ilgili agagidaki ifade-
lerden hangisi yanhstir?

A) B sembolu Sitozin organik bazi ise, ® semboli
Adenin organik bazi olabilir.

B) Verilen DNA pargasi, modellenen bir canlinin g6z
rengini belirleyen bir gen olabilir.

C) Bu modelin eslestirmelerinde kullanilar organik
baz cesitleri butiin canlilarda ayni sekilde esles-
tirme olmayabilir.

D) Bu DNA kesitinde 16 tane organik baz ve 16 tane
fosfat kullanilarak 16 tane nikleotid olusturulmustur.

Bir dgrenci farkh canlilara ait kromozom sayilarini
arastinyor ve asagidaki tabloyu olusturuyor.

insan 46
Egrelti otu 500
Kedi 38
Bugday 42
Maymun 42

Buna gore 6grencinin ulastigi sonuglar ile ilgili,
I. Farkli tir canlilarda ayni tiir kromozom sayisi bu-
lunabilir.

II. Kromozom sayilari ve canlinin bayUkliga arasin-
da dogru oranti vardir.

lll. Kromozom sayilari ayni olan canlilarin genetik
yapilari da aynidir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)livelll D) I, 1l ve llI

& Ollduikes wes| =

\ 1 ,I Ten Bllimleri

F8.2.1.2.
F.8.2.1.3.
F8.2.2.1.

DNA'nin yapisini model tizerinde gdsterir.
DNA'nin kendini nasil esledigini ifade eder.
Kalitim ile ilgili kavramlari tanimlar.

Fen bilimleri dersinde 6gretmen, 6grencilerden DNA
modeli tasarlamalari igin sinifi 3 gruba ayirmistir.
Gruplarda bulunan égrenciler farkh sekillerdeki kart-
lari kullanarak DNA modellerini asagidaki gibi olus-
turmuslardir.

/ 1. zincir 2. zincir \
e
I. Grup égrencilerin
° DNA modeli
[N ]
. J
/ 1. zincir 2. zincir \
[ ]
[ ]
°
Il. Grup égrencilerin
A () DNA modeli
[ ]
[ ] [ ]
[ ]
. J
/ 1. zincir 2. zincir \
[ ]
Ill. Grup égrencilerin
oo DNA modeli
o [ |
. J

Buna goére 6grencilerin hazirladigi modeller ince-
lendiginde asagidaki yorumlardan hangisi hatali
olur?

A) Tdm 6grenciler DNAnin iki zincirden olustugunu
dogru bilmektedir.

B) I. Grup o6grencilerin nlkleotid eslestirmesinde
hata vardir.

C) Il. Grup o6grencilerin nukleotid eslestirmesinde
hata vardir.

D) Ill. Grup 6grencilerin nikleotid cegitlerinin sayi-
sinda hata vardir.

& sSmif



2. UNITE

DNA ve Genetik Kod
Kalhitim
4. Bir 6grenci “DNA ve Genetik Kod” konusu ile ilgili 5. DNA eslenmesi sirasinda DNA bir fermuar gibi agilir
verilen sunum 0Odevini sinifta yaptiktan sonra arka- ve DNA ipligi ¢ozllir. Sitoplazmadan gelen niikleo-
daslarina sunumdaki konu ile ilgili soru sorabilecek- tidler ayrilan DNA zincirinin karsi kolunu tamamlar ve
lerini belirtmistir. Arkadaslarindan aldigi sorulara ise iki yeni DNA molekull olusur.
asagidaki gibi dogru cevaplar vererek sunumunu ta- . . .
mamlamistir. Buna gore DNA molekiiliiniin eslenmesi sirasin-
da ¢ekirdekte ve sitoplazmada bulunan bazi mad-
o Niikleotidlerin karsilikli olarak bir araya geldik- dele_rin miktarlal.'lr_ida_lk_i degisim grafikleri agagi-
leri iki ayri zincirden olusan sarmal bir yapidir. dakilerden hangisi gibi olmaz?
e Hicrenin bdéliinmesinden hemen énce olur A) Cekirdekte bulunan B) Sitoplazmadaki
R . ’ nikleotid sayisi seker sayisi
hazirhk gibi distnebiliriz.
e Hiucre cekirdeginin sahip oldugu kalitsal bilgiyi
yeni hicrelere aktarmak igin
. e . . . Zaman Zaman
Buna gore sunum yapan 6grenciye asagidaki so-
. "
rulardan hangisi sorulmamigtir? C) sitoplazmadaki D) Cekirdekte bulunan
organik baz sayisi fosfat sayisi
A) DNA neden kendini esler?
B) DNA'nin kendini eslemesi nasil olur?
C) DNA'nin yapisi nasildir?
’ H . ~ 7
D) DNAnin eglenmesi hangi zaman araliginda olur? Zaman Zaman

NIIoUIARA was| S~

6. Asagida DNA molekilinin bir blimanin eslenmesine ait model verilmistir.

Eslenecek olan DNA molekiilii Yeni olusan DNA molekiilleri
A A
r ) r )
1. zincir 2. zincir 1. zincir 3. zincir 4. zincir 2. zincir

Buna gore baslangicta eslenecek olan DNA molekuliindeki 1. ve 2. zincir bir fermuar gibi acilarak yeni zincirler olus-
mus ve 2 yeni DNA molekuli meydana gelmigtir.

Olusan DNA molekiilleri ile ilgili agagida verilen yorumlardan hangisi hatali olur?

A) Baslangicta eslenecek olan DNA molekiliindeki zincirler fermuar gibi agildiktan sonra sitoplazma iginde serbest
halde bulunan organik bazlar kullanilarak yeni molekuller olusmustur.

B) Gorselde 1. ve 2. zincirler eski, 3. ve 4. zincirler yeni olusan zinciri temsil etmektedir.

C) DNA eslenmesi sonucunda olusan iki yeni DNA molekilinin toplam seker sayisi, baslangigtaki DNA molekultn-
deki fosfat sayisi ile organik bazi sayisi toplamina esittir.

D) Yeni olusan DNA molekiillerindeki 4. zincirin nikleotid dizilimi baslangicta verilen DNA molekdlindeki 2. zincirin
nukleotid dizilimi ile aynidir.

8 sSmf Fen Bilmlers \ 2 |



2. UNITE

DNA ve Genetik Kod
Kahtim

Asagida kalitim ile ilgili iki farkh tablo verilmistir. Tablolardan birine kavramlarin agiklamalari, digerine ise kavram
tanimlarinin isimleri verilmistir.

~N
Disi ve erkekten gelen : Baskin alelle birlikte
alellerin ayni 6zellikte YD LTI etkisini gdsteremeyen
- tastyan gen ciftidir. :
. olmasidir. gendir.
v,
2 )
o] . -
S BV Do enenerceer Y caninn as gounc Sl
9 szellikleridir. gorunus .
olmasidir. gOsteren gendir.
J
N
N Fenotip Cekinik Gen Saf Daél
1
- <
o)
|t_u Melez Dol Alel Gen Baskin Gen
J

Buna goére Tablo-1 ve Tablo-2’de kavram ve agiklamalarinin dogru olarak eslestirilmesi agagidaki segenek-

lerden hangisinde verilmistir?
°Q9—0O
2 b

“DNAnin gorev birimidir ve katilsal bilgileri tasir.”

Gorev tanimi verilen yapi agagidakilerden hangisidir?

A) Kromozom B) Gen C) DNA D) Nukleotid

.\ 3 ,- Fen Bilimleri 8 Smif



DNA ve Genetik Kod
Kahitim

9. Asagida cesitli semboller kullanilarak olusturulan bir
DNA molekull verilmistir. Moleklldeki bazi bélimler
X,Y, Z ve T harfleri ile gosterilmistir.

Guanin organik bazi
oldugu bilinmektedir.

Buna gore DNA molekiiliinde verilen harflerin
temsil ettigi bolimler ile ilgili agsagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir?

A) X harfinin temsil ettigi bolim DNAnin gorev birim-
leri olan genlerden biri olabilir.

B) Y harfinin temsil ettigi bolim canlilardaki btin
nukleotidlerde ortak olarak bulunur.

C) Z ile gosterilen bdlim nikleatittir ve iginde bulu-
nan organik baza gore isimlendirilir.

D) Gdrselde guanin organik bazinin semboll bilindi-
gine gore T ile gdsterilen sembol adeninin organik
bazi olabilir.

10. Asagida verilen DNA molekiillerinden hangisin-
deki hata onarilamaz?
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2. UNITE

11. Canlilarda bulunan karakterlerin déllenme ile bir ku-
saktan o6tekine gegmesine kalitim denir. Gregor Men-
del yillardir kalitimi incelemis ve yaptigi ¢alismalar
ile bugunkl genetik biliminin temelini olusturmustur.
Gregor Mendel, kalitim ¢alismalarinda bezelyelerden
faydalanmistir. Bezelyelerinde mor cicekli - beyaz ¢i-
¢ekli, yuvarlak tohumlu - burusuk tohumlu, sari tohum
rengi - yesil tohum rengi gibi farkli genetik 6zellik ice-
ren cesitleri kullanmistir. Ureme siirecinin kisa olma-
si ile galisma sonuglarini daha hizli elde edebilmistir.

Buna gore yukaridaki paragraftan yola cikarak,
Mendel’in bezelye bitkilerini tercih etmesinde sa-
dece verilenlere bakarak asagidaki nedenlerden

hangisine ulasilamaz?

A) Bezelyelerin kolay yetistirilebilen bir bitki olmasi

B) Ureme siirecinin kisa olmasi ve ¢abuk gogalabil-
mesi

C) Bezelyelerin karakter sayisinin fazla olmasi

D) Bezelyelerdeki karakterlerin iki zit cesidi olmasi
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